
11. märtsil oli rahvarohke ko-
gunemine Lukel, kus ametlikult
avati külakeskuse ruumid. Nii üri-
tuse kui kogu projekti hing Helvi
Suurtee säras heameelest, sest
kogu eelnev pingutus oli nüüd-
seks seljataga ja ilus tulemus kõi-
gile vaadata-arvustada.

Avatseremoonia toimus küla-
keskuse avaras saalis, mis mõjus
oma stiilse pruun-beezika värvi-
lahenduse ja maitseka sisekujun-
dusega väga pidulikult ja kaasaeg-
selt. Avaratel akendel ilutsesid
sisekujundusringi naiste kätetöö-
na valminud omanäolised hele-
sinised õied. Kohalike perenaiste
valmistatud uhke rootsi laud kut-
sus nii külalisi kui omakandi suuri
ja väikeseid head-paremat maits-
ma.

Luke külakeskus asub endises
Nõo sovhoosi kontorihoones, ühe
katuse all raamatukoguga. Küla-
selts ise on registreeritud juba
2003. aastal ja on tegutsenud jõu-
du- ja oskustmööda. Seltsitöö oli
varemgi selles majas, kuid külmad
ja remontimata ruumid eriti ei
meelitanud inimesi neid kasuta-
ma.

2004. aasta detsembri lõpus
kirjutas Helvi Suurtee projekti
külakeskuse ruumide renoveeri-
miseks ja taotlus rahuldati mahus
851 000 krooni.

Projekti oli sisse kirjutatud ka
keskküttekatlamaja rajamine. See
põhineb praegu puuküttel. Toa-
sooja jagub nii külakeskuse ruumi-
desse kui raamatukokku.

Renoveeritud majaosas paik-
neb avar saal. Väike kõrvaltuba on
planeeritud arvutitoaks ja hubases
köögis on võimalik kogunemiste
puhul suupistet valmistada.

Vanad aknad on vahetatud
pakettakende vastu. Välisuksed
on moodsa disainiga. Siseruumi-
des on kasutatud avatud ruumi
põhimõtet — uste asemel on kaar-
võlvidega ukseavad.

Küsimuse peale, kes on sise-
arhitekt, hakkas Helvi Suurtee
naerma ja ütles: “Ma käisin ju
kogu aeg ehitajatel sabas ja palu-
sin, et nüüd teeme ikka nii ja nüüd
teeme naa!” Omalooming järe-
likult. Omanäoline on kindlasti
lagi oma uhkete valguspesadega.
Põrandal on laminaatparkett —
ega ikka välisjalatsitega raatsi peal
trampida. Seinal hakkaski silma
sise-eeskirjade meelespea, kus
välisjalanõusid ei soosita.

Nii rõõmuks 
kui eeskujuks

Helvi Suurtee tänas kõiki
koostööpartnereid ja kohalikke
vabatahtlikke Luke külaseltsi
tänukirjade ja lilledega. Esimesed
lilled sai vallavanem Rain Sanger-
nebo, kuna projekti sai ju üldse
esitada  ja  käivitada  tänu  valla-
valitsuse toetavale ja mõistvale

suhtumisele. Tänulik ollakse ka
vallalehele, kes on ikka Luke rah-
va tegemisi kajastanud. Tunnus-
tuse pälvisid sellised ehitus- ja
remonditööde firmad nagu OÜ
Brevell, OÜ Termeco, Decol Ehi-
tus, OÜ Linnaelekter, kes olid
kõige suuremate ja tähtsamate
tööde teostajad. Pikk oli kohalike
naiste-meeste aurivi: Margit Paap,
keda Helvi hellitavalt kutsub maja
hingeks, Ülle Allik, Marina Leino,
Katrin Laoväli, Marju Liblik, Urve
Hõlpus, Anneli Martinson, Mehis
Bulak.

Luke külakeskust pühitsedes
soovis Nõo koguduse praegune
õpetaja Kaido Metsoja, et me mitte
ei võistleks ja konkureeriks ükstei-
sega kogu aeg, vaid tahaksime
koostööd teha ja aitaksime nõrka-
del tugevaks saada; et suudaksime
üksteist sallida. Pühalikku meele-
olu täiendas populaarne laulu-
solist Alex Mikli, keda elektriorelil
saatis Agnes Laasimer.

Iga uus saavutus on ka valla-
võimudele ja naaberküladele nii
rõõmuks kui eeskujuks.

Vallavanem Rain Sangernebo
tunnistas lukekate läbilöögivõi-
met nii kultuuri- kui spordiüri-
tuste vallas ja projektide kirjuta-
misel.

Meeri Küla Arendamise Seltsi
juhatuse esimees Lembit Toru
märkis, et Nõo valla 20-st külast
on juba kaks tasemel keskused
avanud. Arenguruumi veel on!

Nõgiaru kui valla kõige noore-
ma külaseltsi esindajad Mart Arst
ja Lea Kiivit toonitasid aktiivsete
eestvedajate olulisust ja inimeste
südikust oma küla elu edenda-
misel.

Väga meeleolukas ja südamlik
oli tantsumemm Helju Mikkeli
tagasivaade tema lapsepõlve
Luke-maile, kui põllupeenardel
köömned ja karikakrad õitsesid.
Uhkustundega tuletas ta meelde
töökaid Luke mehi, kes 12 aastat
tagasi Haldja talu maile rahva-
tantsupeo tule läitmise paiga raja-
sid. 

Etsaste küla vanem Ilmar Rau-
kas koos Laguja küla esindaja
Guido Veidenbaumiga soovisid
Luke rahvale naabrivalve ja küla-
valve vaimu, et ikka üksteist mär-
gataks ja hädas appi rutataks. Ja
üle andsid nad banaanipuu ning
avaldasid lootust, et esimene ba-
naan jagatakse naaberkülade va-
hel sõbralikult ära.

Luke lasteaia esindaja Marju
Liblik märkis, et nemad on juba
oma lastega külakeskuse aktiivsed
külastajad olnud ja kinnitas, et nad
tulevad nendesse ilusatesse ruu-
midesse heameelega.

Laguja tüdrukute bänd, mille
liikmed on Nõo Põhikooli 5.–7.
klassi õpilased, astus üles mitme
omaloomingulise lauluga. Nende
juhendaja-õpetaja Guido Veiden-
baum hõikas kuulajatele välja ulja

üleskutse: “Noorus ei ole hukas!
Noortega on vaja tegeleda!”

Tulevikuplaanidest

Praeguseks on külakeskuses
juba tööle asunud kolm regulaar-
set ringi. Esmaspäevaõhtuti käib
koos sisekujundusring Helvi
Suurtee juhendamisel. Et ta ise
igapäevasel tööpostil tegeleb lille-
majanduse ja lilleseadega, siis on
ta isiklikust huvist lähtuvalt lõpe-
tanud kultuuriülikooli lilleseade-
kursused. Sealt saadud toredaid
ideid ja oskusi on tänuväärt teiste-
ga jagada. “Meil on kavas ilmesta-
da oma aknaid erinevate tähtpäe-
valiste kompositsioonidega!” lu-
bab Helvi. “Järgmiseks on meil
kavas vitspunutised. Tean, et prae-
gu ongi üks naine oma abikaasaga
metsas vitsu kogumas!”

Neljapäeviti käib koos eakate
klubi Marju Libliku eestvedamisel.

Reedeti tegutseb laste näite-
ring Anneli Martinsoni juhenda-
misel, kus 5–6 tüdrukut on juba
kolm korda näitemängu harju-
tanud.

Läbirääkimised käivad Rein
Bleivega Meerilt klahvpillimuusi-
ka huvilistele õpetuse andmiseks.
Raul Vester Nõost pakkus koos-
töövõimalust nii kohalikele muu-
sika- ja lauluhuvilistele kui ka
kunstihuvilistele noortele.

Omaalgatuslikult on mõned
naised ilmutanud ideid ja valmis-
olekut teha ühistööna mõnusad
sussid maja külastajatele.

Saali nurgas oli laud kohalike
käsitöömeistrite kaltsuvaipade,
patjade ja kudumitega. Esialgu on
väljas küll vaid kolme naise tööd,
aga küll traditsioon tekib ja näi-
tused mahtu saavad.

Ajasime juttu ka külakeskuse
ühe aktivisti Marju Liblikuga, kes
kinnitas: “Inimestele on kooskäi-
mise paigad vajalikud. Lukekad
on südamest rõõmsad, et neil on
nüüd selline puhas ja armas koht,
kus kõikvõimalikku tegevust har-
rastada.”

Marju hakkas külakeskuses
käima eelkõige Helvi pärast —
Helvi energia ja südamesoojuse
pärast. See innustab kaasa lööma
ja endastki rohkem andma. Marju
ütleb, et hing (st säde) peab olema,
siis saab alati asjast asja. Inimesed
peaksid suutma näha enda kõrval
teist inimest, pakkuma abi ja tuge.
Asjad kohe löövad südamesse, kui
nad on tehtud hinge ja hoolivu-
sega.

Marju Liblik ise korraldab nel-
japäeviti kesk- ja vanemaealiste
teeõhtuid. Koos käivad inimesed,
kes usaldavad üksteist, avanevad,
tunnevad koosolemisest rõõmu. 

Seoses külakeskuse majaga on
Marju veidi murelik. Tema arvab,
et oleks vajalik kindla töötaja —
näiteks huvijuhi — palkamine, kes
pidevalt jälgiks ruumide kasuta-

mist, oleks külastajatele tehnika-
vahendite ja mängude väljaandja
ja ka — miks mitte — katlakütja.
Tore, kui seda annaks korraldada.

Paaril eelneval nädalal oli
maja lahti iga päev kell 17—22.
Kahjuks ilmnesid juba esimesed
lõhkumised. Praegu avatakse maja
kindlate ringide töö ajaks või min-
gite ürituste puhul.

Helvi Suurtee ütleb, et kes-

kuse koordinaatorina tema ennast
küll puht füüsiliselt ei suuda ra-
kendada, sest siiani oli väga töö-
rohke periood. Ta on väga tänulik
oma pereliikmete toetavale ja igati
abistavale suhtumisele. Helvi on
veendunud, et külakeskuse eest-
vedajate kandidaate on tublide
Luke inimeste seas kindlasti roh-
kem kui üks.

Luke rahva võimalused on

nüüd jälle avardunud. Jääb vaid
soovida, et sünnivad uued asja-
likud ideed, mis tegudeks muude-
takse ja et millalgi lähitulevikus
kuuleme tasemel üritustest ja
kogunemistest, mida lukekad oma
toredas koostegutsemislustis ette
võtavad. Loodame, et nad meid
siis jälle külla kutsuvad!
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“Luke rahvas! Elage ikka üksteise kõrval südamest südamesse, silmast silma!” — sellise sooja ja innustava
tervituse ütles koduküla uhke keskuse avamispeol meie kõigi poolt armastatud tantsumemm Helju
Mikkel.  Oma tervitusküünalt süüdates soovis ta, et see põleks siinmail toekate tegude auks.

Luke rahvas pidas oma külakeskuse avamispidu

Luke külakeskuse pühitses Nõo
koguduse õpetaja Kaido Mets-
oja

Helvi Suurtee ja Margit Paap tänasid kõiki koostööpartnereid ja koha-
likke vabatahtlikke Luke külaseltsi tänukirjade ja lilledega
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